Fisica y Quimica 32 de ESO A_'\[
Tema 1. Sustancias puras y mezclas DominGO miqu

Es imprescindible que demuestres que entiendes los problemas y cuestiones. No se trata de “escribir
féormulas” y hacer operaciones; ten en cuenta que ademas de la calidad de los contenidos, los
argumentos planteados en los razonamientos, la validez de los resultados, las cifras significativas, las
unidades, etc, se valora también la presentacion, la expresion y la ortografia.

1. Un globo de helio tiene un volumen de 5 litros a 17 2C. ¢ A qué temperatura en grados Celsius lo tendras
gue calentar par que su volumen aumente un 20%? (R: 75 2C)

2. La vélvula de una bombona de gas puede soportar hasta 10 atmosferas de presion. Si a 27 2C la presion
del gas es de 4 atmdsferas équé temperatura maxima aguantara la valvula sin romperse? (R: 477 2C)

3. Ordena las disoluciones siguientes de mas a menos concentrada: a) 25 g/L; b) 20 mg/mL; c) 0,038 g/mL.
(R:c>a>b)

4. Explica claramente la diferencia entre disolver y diluir.
5. Tienes dos disoluciones en el laboratorio. Una contiene 3 g de sal de mesa disueltos

en 200 g de agua, y otra 15 g del mismo soluto en 1000 g de disolucién. ¢Cuadl sera
mas salada? Razona la respuesta. (R: la segunda porque estd mas concentrada)

‘{’} 6. Se disuelven en agua 30 g de azucar hasta obtener 2 litros de disolucién. a) Calcula la
2! concentraciéon en masa (g/L) de la disolucidn obtenida; b) ¢éQué volumen de esa disolucién
necesitas evaporar para que obtener 3 g de azucar? (R: 15 g/L, 200 mL)

7. Si disuelves 10 g de iodo (sélido) en 390 g de alcohol, calcula el porcentaje en masa de iodo
de la disolucion obtenida. (R: 2,5 %)
"\ 8. Se analiza una muestra de agua de rio y se determina que contiene 8 mg de nitratos en 250

) mL de disolucién. ¢ Cudl es la concentracidn de nitratos en mg/L? (R: 32 mg/L)

4

9. La sangre humana contiene aproximadamente un 0.1 % en masa de glucosa. ¢De qué cantidad de sangre
se debe disponer para obtener a partir de ella 5 g de glucosa, medida en masa y en volumen? La
densidad de la sangre es de 1055 g/L. (R: 5000 g, 4739 mL)

10. Se preparan dos bebidas energéticas de la forma siguiente: se afiaden 12 g de azucar disueltos en agua
a un matraz aforado A de 100 mL y se enrasa el matraz, mientras que en otro matraz B de 500 mL se
anaden 50 g de azucar disueltos en agua y después se enrasa.

a) Determina la concentracion de la disolucion menos concentrada. (R: B con 100 g/L)
b) ¢Qué bebida serd mas dulce? (R: la mas concentrada)

11. En una botella hay 500 mL de disoluciéon de sal comun en agua al 2 % en masa. Si la masa de la
disolucién es de 510 g, determina: a) la densidad de la disolucién; b) la masa de sal disuelta. (R: 1020

g/L, 10,2 g)

12. Has preparado una disolucion azucarada con 10 gramos de azucar por litro de disolucién. ¢Qué masa
de azucar ingieres al tomar 200 mL de esa disolucién? ¢Qué volumen de disolucién debes tomar para
ingerir 5 g de azucar? (R: 2 g, 500 mL)
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13. Necesitas disolver 27 g de nitrato de potasio en 20 mL de agua a 70 2C para obtener una disolucién
saturada. Calcula la solubilidad del nitrato de potasio en agua a esta temperatura en gramos de soluto

por 100 g de agua, asi como el porcentaje de sustancia disuelta. Recuerda que la densidad del agua es
de 1 g/mL. (R: 135 g/100 g de agua, 57,4 %)

14. Explica detalladamente lo que debes hacer para preparar 500 ml de disolucién de azucar con una
composicion de 16 g de azucar por litro de disolucion (cantidades, aparatos necesarios, método
experimental, etc). Si en un momento dado necesitas tomar 2 g de azucar, équé cantidad de la
disolucién anterior debes beber? (R: 8 g de azucar en agua hasta 500 mL; 125
mL)

15. El sulfato de cobre es una sal de color azul que se usa en disolucidn para sulfatar
(como tratamiento antiplagas). Si su solubilidad es de 40 gramos por litro de
agua a temperatura ambiente, équé volumen de disolucién podras preparar con
el sulfato de cobre contenido en una bolsa de 10 kg? (R: 250 L)

16. La composicién de una disolucion de sal es de 30 g/L, pero necesitas diluirla
hasta que su composicidon pase a ser de 10 g/L {Qué cantidad de agua hay que
afiadir a 5 litros de esa disolucion para conseguirlo? (R: 10 L)

17. Se toman 50 g de una disolucién de sal en agua al 12 % de soluto. Si se deja evaporar el agua, équé
cantidad de sal se obtendra? Y qué volumen de agua se habra evaporado? Recuerda que la densidad
del aguaesde 1 g/mL. (R: 6 g, 44 mlL)

18. Un abono liquido comercial para plantas consiste en una disolucién de éxido de potasio,
con una composicién de 80 g/L. La densidad del abono liquido es de 1,05 g/mL. Determina el
volumen de disolucidn que debes utilizar si necesitas anadir 10 g de éxido de potasio. ¢Qué

,_,, masa utilizaras de disolucién de abono? (R: 125 mL, 131,3 g)
bl

EHT":E 19. La concentracién media de vitamina C en un zumo de naranja es
111 4
veragl

e del 0,05 % en masa, mientras que si es de kiwi es del 0,1 %.
g Sabiendo que la cantidad diaria recomendada de vitamina C para
una persona adulta es de 60 mg, determina la cantidad diaria de
zumo de naranja que debe tomar. Si el zumo fuese de kiwi ¢deberia
tomar mas o menos que de naranja? (R: 120 g, 60 g)

20. Una marca de leche muestra su informacion nutricional en la

etiqueta, indicando cantidades por cada 100 mL de leche. ¢Qué {fﬂfg%lﬂEﬂlogﬁum

composicion de hidratos de carbono tiene esa leche en g/L? Valor energético Bﬁﬂ{ﬂlﬂ K
¢Qué masa de grasas se ingiere diariamente al beber tres vasos Proteinas 3ig |
de leche de 200 mL cada dia? (R: 4,6 g/L, 21,6 g)) w&m | ‘ﬂg f

Grasas | 86p

21. En el prospecto de un jarabe se m‘:{:’mm 120 mg 'ﬁ;ﬁg

indica que “100 mL del preparado Fibra op

contienen 50 mg del principio activo. Sodio 0049

La posologia recomendada es de 0,25 'EDI: R0 D
mg por kilogramo de masa corporal y
dia”. Un nifio de 20 kg debe realizar dos tomas diarias, cada 12 horas. éQué

volumen de jarabe debe tomar cada vez? (R: 5 mL)
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22. El agua del mar Mediterraneo contiene un 4 % de sal comun y tiene una densidad de 1,05 g/mL. Calcula
cuantos litros de agua de mar se deben evaporar en una salina de Torrevieja (Alicante) para obtener
1000 Kg de sal. (R: 23810 L)

23. El alcohol de quemar se vende en las farmacias como desinfectante. Una botella
de 250 ml indica en su etiqueta que es de 96 °. Explica lo que significa ese dato y
calcula:

a) El volumen de alcohol que contiene. (R: 240 mL)
b) La masa de alcohol que hay en la botella, siendo la densidad del alcohol de 0,8
g/mL. (R: 192 g)

24. Una botella de ginebra indica que es de 47 2. {Qué volumen de esa bebida
alcohdlica contiene 50 mL de alcohol puro? (R: 106,4 mL)

25. En una botella de vino del Somontano aparece en la etiqueta que tiene una graduacién de 12 % en
volumen. Supongamos que una persona se toma tres vasos del citado vino, cada uno de 100 mL. {Qué
volumen de alcohol ha ingerido? (R: 36 mL)

26. Considerando que una persona tiene 6 litros de sangre, calcula la concentracién de alcohol en sangre,
medida en g/L, después de beber dos vasos de 100 ml de vino de 12 2. Debes tener en cuenta que pasa
a la sangre unicamente el 10 % del alcohol que llega al estémago y que la densidad del alcohol es de 0,8
g/mL. ¢Supera la tasa de alcoholemia maxima, de 0,5 g/L? (R: 0,32 g/L, no)

Mooy O g 27. Observa la grafica, en la que se representa la
160 solubilidad de dos sales.

1444 a) ¢Cudl de ellas es mas soluble en agua a 40 °C? ¢Cual
170 mejora mas su solubilidad al calentar? (R: el nitrato de
g Péicradoi e porasko potasio en ambos casos)
aa b) éQué ocurrird si afiades 300 g de nitrato de potasio a
0+ 500 mL de agua a 60 °C? ¢Y si después enfrias a 30 °C?
4 (R: se disuelve todo y después precipitan 100 g de
- Sultate de polasia nitrato de potasio)
' T TR R e e S e S
Do 10 30 3 40 S50 60 70 RO 80 100 28. El nitrato de sodio tiene una solubilidad de 40 g en

Temperatura i*C) 100 mL de agua a 30 °Cy de 90 g en 100 mL de agua a

50 °C. Si aflades 300 g de nitrato de potasio a 500 mL

de agua a 30 °C y después calientas a 50 °C, describe lo que sucederd en cada caso. (R: quedan 100 g sin
disolver y después se disuelve todo)



